

# “双高”建设背景下高职院校名班主任工作室建设策略

孙德俊 赵桂花

(青海卫生职业技术学院 青海西宁 810000)

**摘要:**文章开宗明义,指出“双高”建设背景下,组建名班主任工作室形成示范、学习、研究共同体,是解决辅导员队伍建设根本问题的切入点和突破口。高职院校应通过打造团队、解决瓶颈、建立保障机制,来推进名班主任工作室的建设。围绕主题,文章提出了以下几个方面的建议和策略。一是瞄准目标凝心聚力,建设名班主任办公室。二是助力学校德育工作,提高辅导员班主任的素养能力。三是建设辅导员班主任专业发展共同体,提升专业素养。四是依托专业化发展的平台,不断提高辅导员班主任管理能力。五是培训终身学习力,助力青年教师成长。六是注重培养领头雁,发挥负责人的带头引领作用。

**关键词:** 双高建设 高职院校 名班主任 策略

**中图分类号:** G712 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.35.126

中国教育学会德育专业委员会于2002年10月提出“班主任专业化”的概念,随之产生了班主任专业化的实体组织,即名班主任工作室。2019年,教育部办公厅发布《关于加强和改进新时代中等职业技术学校德育工作的意见》,明确提出“推动建设名班主任工作室”。在这一政策指引下,名班主任工作室在中等职业技术学校逐步发展起来,从而增强班主任自我发展的意识,发挥骨干班主任、辅导员的示范、辐射、引领作用,促进班主任、辅导员队伍的专业化发展,打造名班主任品牌。新时代背景下,随着国家对高等院校德育工作的要求越来越高,借助“双高”建设契机,推进名班主任建设正当其时<sup>[1]</sup>。

高等学校教师队伍和管理队伍的重要组成部分是辅导员、班主任,高校学生日常思想政治教育和管理主要由他们组织、实施,并提供积极指导。当前,高校辅导员、班主任存在职业精神不强、工作愿景不明朗、职业价值定位不准、专业知识结构不合理,人员流失现象非常严重,不愿意长期从事这一工作,遇有机会就会调整岗位,队伍稳定性不强等问题。“双高”建设对辅导员班主任队伍的整体素质和个体能力有着更高的要求,因此,打造一支高素质、高水平的学生管理队伍,不断增强队伍的向心力、凝聚力,提高团队意识和执行力,是建设高水平高职院校的内在要求和坚实基础。而名班主任工作室建设是当前辅导员班主任队伍建设的逻辑起点。“双高计划”背景下,名班主任工作室建设的核心在于把握目标、队伍、制度的实质内涵。高职院校应通过打造团队、解决瓶颈、建立保障机制来推进名班主任工作室

的建设<sup>[2]</sup>。

随着国家高等职业技术教育的法律、政策和基本理论、方略不断变化调整,高校立德树人具体工作中所面临的新形势、新要求、新任务对辅导员的要求越来越高。高职院校辅导员工作重点由单纯的日常事务管理向宣传贯彻国家大政方针政策、贯彻全国教育大会精神与落实“职教20条”精神并重。辅导员如何在应对繁杂日常事务的同时,加强理论学习、提升内涵,学校如何在新要求下打造自己的辅导员队伍品牌、适应“双高计划”下对教师队伍的要求,急需破题。组建名班主任工作室形成示范、学习、研究共同体,是解决辅导员队伍建设根本问题的切入点和突破口<sup>[3]</sup>。笔者和班主任工作室团队成员在名班主任建设过程中,在学习和实践的基础上,把教师专业学习共同体理论作为理论支撑,深入观察和剖析工作室的建设情况,挖掘班主任专业学习共同体对班主任专业发展的积极作用,以及班主任专业学习共同体在构建与实践中存在的问题和找到问题背后的原因,在此基础上,提出可操作性的建议和策略,对今后班主任工作室的建设提供一些借鉴和启示。

## 一、瞄准目标凝心聚力,建设名班主任工作室

建设名班主任工作室,一定要有清晰的功能定位和建设目标。名班主任工作室是通过一定的选优程序,将具有一定工作经验、有强烈协作意愿的优秀辅导员、班主任集合在一起,观察每位成员的特征、能力、不足,挖掘每位成员的潜能,借助团队力量,采取研讨案例、学习理论、撰写论文、听课评课、研究课题、专题讲座等多种形式,开展积极有效

的研究和交流，将先进的教育思想、班级管理理念传达给团队成员，建立以价值观为核心的精神共同体、以合作为核心的的文化共同体、建立以民主管理为核心的和谐、外部力量为保障的多元共同体、集中为特色的学习共同体。在这个团队中，每个成员都具有较高的积极性和主动性，能够定期集中时间，开展交流分享、多样化培训等工作室活动，有计划、有目标地提升成员的班级管理能力、教学能力、专业素养等，努力成为具有个人鲜明特色的优秀辅导员和班主任<sup>[4]</sup>。

## 二、助力学校德育工作，提高辅导员、班主任素养能力

德育工作是高职院校的“三全育人”的一项重要内容。在国家的顶层设计、政策引领、大力推动之下，德育工作的全面深入实施要靠班级来落实落地。班级管理工作水平高低是反映高职学校德育工作成效的晴雨表。在高职院校中，辅导员和班主任是班级管理工作的直接承担者，负责潜移默化地营造班级德育氛围，耐心细致地做好每名学生的教育工作，确保入脑入心，塑造学生正确的价值观。学生思想政治教育的管理是班级管理的重要组成部分。因而，应当把思想政治教育融入学生的学习管理、课外活动管理、就业管理的各个方面，不断地创新德育方法，逐项解决德育工作中存在的困难和问题。德育工作的内容广泛存在于学生的学习、生活等实际环境中，面临的问题多元复杂，不能死板、教条地进行德育教育，也不存在一劳永逸的问题解决模式，德育问题的解决，直接考验辅导员班主任的能力和综合素质，学校应当建立高效、便捷，且有利于德育教育交流共享的信息平台和辅导员班主任培养的长效工作机制，持续建强和提高班主任队伍的综合素质和专业能力，通过名班主任工作室这个抓手来助力推进德育工作<sup>[5]</sup>。目前，高职院校名班主任工作室促进专业化发展的主要方式为德育理论学习研讨、正反两方面案例的交流分析等，通过经验交流、信息共享、群策群力，在德育教育中发挥着重要的作用。

## 三、建设辅导员、班主任专业发展共同体，提升专业素养

辅导员、班主任既有协调各科教育的职责，也是沟通学校与家庭、社会的纽带。班级各项工作主要由班主任来组织，班集体建设依靠班主任来指导，学生健康成长需要班主任的引领<sup>[6]</sup>。随着高职教育改革的不断深入，对辅导员、班主任的专业水平提出了更高的要求，许多原有的人力资源渠道、人才培养路径已经不能适应辅导员、班主任队伍专业化发展的需要，而名班主任工作室作为教学、研究、培训三位一体的教学研究融合机构，较好地补齐了教师培训部门与教学科研部门相关职能的不足和短板，成为促进辅导员、班主

任群体共同发展的有效路径。高职院校应当以名班主任工作室建设为契机，秉持先进的教育理念，明确发展目标，落实建设责任、加大建设投入、完成建设任务、依托优质教育资源，实施精细化管理，搭建工作室专业化发展平台，充分发挥示范引领和辐射带动作用，努力推进高等职业教育优质均衡发展<sup>[7]</sup>。

名班主任专业室的专业化发展致力于培养和发展成员的知识、智力、情感、兴趣、态度、价值观、创造力、人际关系等素质，更好地发挥成员的主观能动性和专业潜能，促进整体发展。而对工作室的每个个体而言，自我的专业化发展既符合他们的职业愿望，也是他们的义务和责任，更是丰富他们职业内涵、提升职业价值的重要途径。名班主任工作室能够有效激励辅导员、班主任个体意识和价值意识，增加其参与专业化发展的内生动力。名班主任工作室建设应当高度重视和加强平台整体功能和成员个体能力的发挥，不断促进工作室和成员的共同发展，实现双赢<sup>[8]</sup>。

## 四、依托专业化发展平台，不断提高辅导员、班主任的管理能力

辅导员、班主任要以很强的使命感、专业能力和思想政治教育者的自身能力、个人魅力引导和感染学生，促进学生综合素质提高和知识结构的完善、能力的增强、正确价值观的形成。这种学生工作管理能力致力于增强学生成长的能力，将学生培养成对社会有贡献和有价值的人；规范学生行为的能力，增强学生的遵纪守法意识；提供辅导服务的能力，促进学生思想和身心的不断成熟；维护学生情绪稳定的能力，及时解决学生学习、生活和人际关系等方面面临的问题<sup>[9]</sup>。依托班主任专业化发展的平台，处理好事务管理与教育管理的关系、刚性管理与柔性管理的关系、管理与服务的关系，健全培训制度，通过培训提升专业素养；营造有利于发展的工作环境，建立健全正向激励机制，提高准入门槛，畅通考核晋升渠道；在管理实践中提升能力，通过实践树立积极向上的工作态度、扩大影响力，增强执行力，并通过开展主题班会、交流论坛、实地演练等多种方式提高辅导员班主任的管理能力。

## 五、培养终身学习力，助力青年教师成长

名班主任工作室作为辅导员班主任教育的平台，不是简单地传达政策和执行教学指令，也不是自上而下地进行经验总结与推广，应当适当增加对辅导员班主任的情感关怀与精神关怀。学习力是学习型社会中每个人应具备的最基础的能力，对于学习力的培养将有效增加个体对于知识、技能的吸

收和提高，从而达到全面发展。概括来说，个体其他能力的提升是基于学习力的培养。在青年辅导员的能力提升中，同样应该重视学习力特别是终身学习力的培养，将终身学习力的培养置于辅导员能力培养的首要位置。辅导员应当具备较高的教育、组织、管理、表达、教学、研究和创新能力等，教育能力是各种能力的综合，组织能力、管理能力、教学能力、表达能力是专项的基础能力，科研能力和创新能力综合能力和专项能力的升华<sup>[10]</sup>。辅导员具备的所有能力都是要通过长时间学习才能获得，特别是对于青年辅导员而言，学习力是所有能力的基础，拥有良好的终身学习力将对其他能力的提升有事半功倍的效果，终生学习力所提供的源源不断的动力，可以使青年辅导员班主任在成长过程中不断激发对能力提升的内在需求，促使他们不断学习，帮助他们尽快成熟，成为一名优秀的德育教育工作者。名班主任工作室作为一个“学习者共同体”，既可以提升辅导员班主任的终身学习力，促进德育等学术交流与共享，还可以给予其充分的精神关怀，助力青年教师成长。

## 六、注重培养领头雁，发挥负责人的带头引领作用

名班主任工作室的负责人是工作室的领头雁、急先锋，是引领工作室发展的关键少数，应当充分发挥工作室负责人的示范作用，关心和激励工作室负责人，带动和培养更多、更好的辅导员、班主任。工作室负责人应当具有丰富的德育工作实践经验，具备足够的教学和科研能力，准确认识工作室的功能定位，指导工作室的整体功能提升，在学术交流和经验共享上有一定的主导作用，在青年辅导员班主任的培训培养上起到良师益友的作用，对工作室的建设发挥着核心作用。所以，学校应当培养和选拔优秀辅导员、班主任担任工作室负责人，并为其工作提供必要的支撑，以其为抓手引领工作室发展。

综上所述，名班主任工作室的建设首先要转变理念，不能单纯地把工作室建设当成一种形式上的改革，而是一种理念上的创新；其次，需要充分的制度保障，需要在经费、场地、设备、人才等各个方面予以大力支持，及时研究解决工作室建设

中遇到的困难和问题；再次，要切实关注每一名成员个人的知识和技能提升，激发每名成员特别是负责人的工作积极性。此外，还要大力营造有利于工作室建设和运行的文化氛围，不断迭代提升工作室的功能，发挥工作室的作用，以工作室建设带动学院教学、科研等各项工作可持续发展。

## 参考文献

- [1] 胡青璞,胡健.“双高”“双高”建设背景下高职青年辅导员心理健康问题探析[J].黄河水利职业技术学院学报,2020,32(3):74-75.
- [2] 王未冰,王海青,齐冠宏.浅谈高校辅导员学生管理能力提升策略[J].教育现代化,2018,10(42):258-259.
- [3] 王欣,代海兵.浅谈民族地区新入职青年兼职辅导员的成长[J].教育现代化,2018,9(36):143-144.
- [4] 周夏青,王俊.新入职的高职院校青年辅导员如何做好学生思想政治工作 [J].考试周刊,2017(12):160-160.
- [5] 任平,张亭亭.关于中职名班主任工作室功能的再思考[J].韶关学院学报,2020,41(08):96-99.
- [6] 阳海华.名班主任工作室助力青年教师专业成长[J].河南教育(职成版),2020(1):23-26.
- [7] 于永军.信息技术支持下校级名班主任工作室服务区域班主任队伍建设策略[J].世纪之星—初中版,2021(9):0035-0036.
- [8] 汪璞,蒲伟.从增量到提质：“双高”建设背景下高职院校高水平辅导员队伍建设的思考[J].教育现代化,2021,8(24):59-62.
- [9] 李杏芳.谈谈名班主任工作室的建设与班主任的专业成长[J].少男少女,2017,1(24):13-14.
- [10] 胡丽娜,孟莉,金明盛.“双高计划”背景下高职院校教师提升社会服务能力路径研究[J].职教论坛,2020 (3):77-83.

## 作者简介

孙德俊, (1967—), 男, 副教授, 研究方向: 医学教学: 学生管理等。